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Slavii şi românii. 
(B) Argumentul uogurilor la toate oca-

aunile este : slavii, de sud şi de nord, sunt o 
veşnică ameninţare şi primejdie pentru ele
mentul maghiar şi român : aceste două 
rasse sunt deci avizate una la alta ; trebuie 
dar să trăiască în bună pace ! Ceeace în 
practica vieţii însemnează- Ungurii fac ce 
vor, iar valahii să nu crâcnească contra po
liticei nefaste a tuturor regimelor, ori dacă 
nn le place, să plece în România decumva 
an scăpat teferi de Vaţ şi Seghedin... 

Deocamdată noi observăm însă în Au-
stro-Ungaria nn lucru : Slavii sunt cari au 
dat lovitura de moarte heghemoniei (în Au
stria celei germane, în Ungaria asediară 
heghemonia maghiara) şi au pornit marele 
curent democrat, care admis fiind şi de 
Carte, а găsit expresie fericită în reforma 
electoră din Austria sieste, credem noi,nu
mai chestie de vreme să se cristalizeze şi 
la noi, pentrucă ori cât ar lupta oligarhii din 
Ungaria împotriva sufrajului universal, el 
are odată să se facă spre mulţumirea po
poarelor, căci nu este stat pe lume care ar 
pnteà trăi şi înflori sub un regim potrivnic 
dorinţei şi voinţii marei obşte a cetăţeni
lor săi ! 

Iată de ce pe noi slavii nu ne sperie. 
Ca număr şi ca aşezare geografică, în Un
garia şi Austria ei sunt o rassă cărei nu-i 
poate fi prielnic decât un regim drept, 
bazat pe voinţa poporului, veleităţi de stă
pânire asupra altor rasse nu pot avea. Iar 
In contact direct nu suntem dintre ei decât 
ca sârbii, minoritate disparentă faţă de noi. 

Scrisoarea deputatului rutean Trylovskyj 
care caută legătură cu noi, nu putea deci 
să producă decât bună impresie printre ro
mâni. Pe d'oparte puntruca e vorba de un 
popor oropsit: de rutenii apăsaţi în Galiţia 
de oligarhia polonă, cea mai mizerabilă din 
Europa, iar în Ungaria ameninţaţi să fie 
maghiarizaţi în masă, căci nu mai au nici 
preoţi nici învăţătorii naţionali, ci confesia 
lor catolică este cel mai bun mijloc de ma
ghiarizare. 

Iar pe de altă parte pentrucă^ o alianţă 
cu rutenii ar însemna atacarea în flanc a 
politicei şoviniste, ceeace trebue să ne vină 
Ia socoteală îndeosebi acum, când oligarhia 
maghiară în numele intereselor superioare 
de rassă şi de stat vrea să ne despoaie de 
orice drept şi să ne supună regimului unei 
legi electorale despre care contele Héder
váry, de3tul de reacţionar şi el, a zis că e 
o ruşine a veacului. 

» 
Tendinţele reacţionare în imperiul habs-

burgic sunt reprezentate de aristocraţia un
gară şi polonă. O alianţă între noi, popoa
rele din Ungaria cari suferim pe urma oli
garhilor maghiari, şi între milioanele de 
ruteni nenorociţi de crnda domnie polonă, 
nu este decât firească. 

Scrisoarea deputatului rutean, publicată 
In > Tribuna* dela 8 Oct., a şi fost primită 

bine îa toate părţile locuite de români. Vedem 
cu plăcere, câ presa din regatul României 
de asemeni îi dă importanţă, înregistrând-o 
la loc de frunte. 

Mai mult a fost apreciată, se înţelege, în 
cercul deputaţilor noştri, cari mai mult ca 
ori şi cine simt ce va să zică un aliat bun 
în lupta grea ce poartă. Unul dintre depu
taţii noştri, cu eminent condei, a şi întrat 
în legătură cu deputatul rutean Dr. Trylowskyj 
şi dacă rezultatul negocierilor n'ar duce la 
o formală alianţă, cum o avem cu slovacii 
de pildă, un mare bine la tot cazul va re
zulta: ne vom fi câştigat amiciţia unui po
por viguros de trei milioane suflete, care 
îndemnat de prietenia cu noi va lupta pen
tru redeşteptarea rutenilor din Ungaria, dând 
astfel de hac regimului şovinist care s'a 
pus în conflict cu toate naţionalităţile. 

Iar care poate fi folosul acestor relaţiuni 
de prietenie, se poate înţelege chiar din 
epistola deputatului Dr. Kyrylo Trylowskyj. 

Rutenii au adecă deputaţi în Reichsrath 
şi fiind un popor oprimat, ca noi, se duc 
pretutindeni în lumea mare unde se poate 
ridica cuvântul în numele dreptăţii şi a li
bertăţii popoarelor. 

Şi iată, până ce din parki fraţilor buco
vineni, cu reprezentanţi în bteichsrath, n'am 
fost împărtăşiţi nici odată de vre-o mare a-
tenţie (excepţie rolul de meteor strălucitor 
a mult regretatului Dr. G. Popovici), până 
atunci un deputat rutean, cu vederi demo
cratice, vine şi ne solicită prietenia, ne oferă 
serviciile sale şi îşi exprimă regretul că la o 
anume ocazie nu a putut servi cauzei noa
stre după cum l'ar fi îndemnat inima. 

Adevărat, că fraţii din Bucovina sunt în 
continuă luptă cu rutenii şi asta poate ar 
trebui să ne impună oare cari rezervă faţă 
de ruteni. 

De douăzeci de ani, de când valurile şo-
vinizmului maghiar ne ameninţă din ce în 
ce mai mult, nici un român bucovinean nu 
a căutat să se apropie de noi, ci dimpotrivă : 
când am fost mai strâmtoraţi (la 1892, când 
am fost cu Memorandul la Viena) bărbaţii 
politici din Bucovina ne-au ocolit ostenta
tiv ş'au avut aierul de a ne batjocori că 
intrasem în legături cu Lueger, care p'atunci 
nu era încă >Hoffehig«, dar care făcea o 
politică sănătoasă şi viguroasă, prielnică în
deosebi micilor popoare oprimate de sub 
sceptrul Habsburgilor. Nu Ji-se părea însă 
demn boierilor români din Bucovina să caute 
legături cu şefii fără blazoane, la spatele că
rora erau ţărani în suman şi opinci. 

Cum însă vedem că politica asta a lor 
n'a prea dat roade în Bucovina, în ce pri
veşte o prietenie cu rutenii democraţi pentru 
combaterea politicei şoviniste maghiare, nu 
putem să ne lăsăm influenţaţi covârşitor de 
hărţuiala ce o au ei cu rutenii, ci putem 
zice ceeace au răspuns ei la 1892 : voi 
aranjaţi-vă cum puteţi acasă şi cum vă v'a 
lumina D-zeu, că noi la Viena avem inte
rese pe cari nu le putem subordona gâlcevei 
voastre de acasă! 

Oricât de stranie ar părea deci azi ideia 
unei apropieri dintre ruteni şi români (aşa 
părea la 1892 şi legătura cu Lueger! Doar 
pe tema asta antimemorandiştii Miron Ro
manul şi Mocioniştii voiau să discretiteze 
politica tradiţională preconizată de > Tri
buna*) în viitor ea se poate încheia şi roade 
bune poate sâ aducă. 

Strigat-aa şt la 1892 ziarele maghiare şi 
fost-au puşi în mişcare procurorii pentru a-i 
învăţa minte pe memorandiştii cari caută 
aliaţi în străinătate (trădează deci patria)... 
Vor striga şi acum. Asta să nu ne pese, ci 
dincontră, să ne îndemne şi încurajeze, căci 
numai atunci strigă şoviniştii când facem 
vreun lucru ce nu convine politicei lor de
testabile. 

Caute deci deputaţii noştri şi încheie cât 
mai multe legături la Viena, că de acolo 
trebue bombardat regimul nefast al oligar
hilor maghiari ! 

Budgetul armatei. Intre membrii delegaţiunei 
austriace se zvonise zilele trecute, că ministrul de 
răsboiu va cere în curând credite noui şi că tot
odată proiectează sporirea contingentului de re
cruţi. Necesitatea sporirii contingentului s'ar fi 
motivat cU gravele complicaţii în politica externă 
provocate de anexarea Bosniei şi Herţegovinei. 
Corespondentul ziarului >Neues Wiener TagblatW 
însă, întrebând pe ministrul de răsboiu, Schönaich 
şi pe comandantul marinei Montecuccoli, despre 
verosimilitatea acestor svoniri, a primit răspunsul 
că ele sunt absolut lipsite de temeî. O telegramă 
oficioasă din Viena confirmă aceasta, lămurind, 
că guvernul armatei comune nu intenţionează să 
treacă peste marginile proiectelor prezintate în 
delegaţiuni şi deci nu va cere noui credite. 

« 
De legaţ iunea u n g a r ă îşi va începe activitatea 

mâine, Luni, când comisia secundară de externe 
va discuta asupra expozeului ministrului de ex
terne, Aehrenthal. — Membrii delegaţiunei austriace 
au plecat ieri în Austria ca să ia parte la şedin
ţele dietelor provinciale. Delegaţiunea austriacă 
se va întruni numai în 19 Octomvrie când se 
vor desbate budgetul armatei şi budgetul mini
strului comun de finanţe. 

* 

B a r o n u l d e Beck la Maiestatea Sa. împă
ratul a primit ieri, la orele 11 in audienţă parti
culară pe primul ministru austriac, baronul de 
Beck. Audienţa a durat trei sferturi de oră. 

* 

Din anturajul moştenitorului de 
tron. In jurul moştenitorului nostru de tron, 
Alteţa Sa împărătească Francise Ferdinand, 
ziarele ungureşti au creat o atmosferă de 
legende şi mister. Decâteori amăgiţi de 
fantasmagoria statului naţional se aventu
rează în combinaţiile lor spre visata atot
puternicie a şovinismului, silhueta moşteni
torului de tron li apare enigmatică, nelini
ştitoare. Şi pânăcând pentru o minte netul
burată de utopii rezerva ce îngrădeşte 
faptele Alteţei Sale, e un indiciu de largă 
prevedere, de tact şi cumpănire înţeleaptă, 
— însuşiri ce luminează o individualitate su
perioară, armonică — pentru mintea răznită 
a patrioţilor noştri e prilej de expectorări 
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când jalnice, când sirenice, dar mai adese
ori mojiceşti, de cari gama lor sufletească 
abundă în nesfârşite variaţii. Moştenitorul 
de tron însă după toate semnele îi cunoa
şte bine şi de câte ori se întind mreji, s e 
cearcă o apropiere din partea guvernului, se 
strecoară frumoşel din calea dulceagului 
prieteşug. 

Astfel cu ocaziunea vizitei suveranilor 
spanioli guvernul cheltuise multă şiretenie 
pentru a mijloci membrilor săi o ocaziune 
de a fi prezintaţi moştenitorului de tron. 
Alteţa Sa a răspuns evaziv, că încă nu ştie 
când va puteà să primească pe miniştrii 
unguri. Cu risicul unui fiasco însă ziarele 
ungureşti semnalau audienţa cu siguranţă. 
Ziua audienţelor erà să fie cea după serata 
Karátsony. Alteţa Sa însă aflând de dorin
ţele pitite după transparentul paravan al 
diplomaţiei ungureşti, — a plecat încă în 
decursul nopţei delà Budapesta. 

U n personaj din anturajul Alteţei Sale, 
de sine înţeles sub masca anonimatului, is
torisind această nouă lecţie ce li-s'a tras 
miniştrilor unguri, spune că guvernul ungu
resc a cercat de repeţite ori o apropiere 
cătră moştenitorul de tron, dar fără cel mai 
mic rezultat. 

Dintre toţi bărbaţii politici unguri singur 
contele Ioan Zichy se bucură de încrederea 
moştenitorului de tron. In vremea din urmă 
ministrul Qünther a intervenit pe lângă 
contele de Zichy, ca acesta să-1 înduplece 
pe moştenitorul de tron să primească pa
tronatul unor aşezăminte umanitare din Un
garia, pentru a-1 atrage în apele societăţii 
ungureşti. Va fi reuşit de minune contele 
Zichy, — dovadă audienţele din chestiune... 

Ajurnarea congresului delà Carlovăţ. Co-
misarnl împărătesc, ministrul de justiţie Günther 
a invitat, Sâmbătă, congresul naţional al biseri
cei sârbeşti să predea averea patriarhatului noului 
patriarh, Lucian Bogdanovici. Ministrul a citit 
apoi un autograf împărătesc prin care congresul 
se ajurnează pe timp nedefinit. Congresul s'a a-
adresat guvernului cu rngarea, ca să fie convo-
vat în luna Januárié 1909. 

Atitudinea României. 
Sub acest titlu » L'Indépendance Rou

maine* scrie următorul articol important: 
Anumite jurnale româneşti s'au simţit datoare 

a se întreba asupra cărui punct ţinteşte, în acest 
moment de eferdescenţă, politica românească. 

S'au exprimat temeri asupra unei lipse de di
rectivă; s'au citat ca model loviturile de îndrăs-
neală care se succed ; pentru a numi lucrurile pe 
numele lor, temeri au fost formulate ca nu cumva 
România să şi aibă partea ei la câştig. 

Această mentalitate lipsită de influenţă asupra 
opiniei luminate şi conştiente a p porului român 
şi care s'a afirmat într'o parte, din fericire re
strânsă a presei noastre, este in mare contra
dicţie cu principiile din care s'a inspirat politica 
României nu delà tratatul de Berlin ci deia 
tratatul din Paris, adecă ea este instrumentul 
diplomatic care a dat naştere României moderne. 

Dar linia de conduită internaţională a acestei 
ţâri ? Ea este trasată, in istoria acestor 50 de ani 
din urmă, în caractere Indelebile, şi a devenit prin 
munca poporului român şi prin prudenţa con
ducătorilor ei un membru respectat al familiei 
europene. 

Politica română, afară de câteva rare sucom
bări, nu a deviat; ea a fost mereu pacifică,con
sacrată desvoltărei tuturor forţelor naţiei, progre
sului sub formele lui; dar înainte de toate eră 
mereu preocupată ca nu cumva acest progres, a 
ceasta înălţare morală şi materială a unui popor 
care a suferit mult timp, dar care ajunsese în 
fine a fi stăpânul destinu ilor sale, să se realizeze 
prin dispreţuirea tractatelor sau în detrimentul 
vecinilor săi. 

Din cauza acestei atitudini loiale şi prudente 
România este astăzi considerată de Europa ca 
un factor de civilizaţie. Poziţiunea sa s'a întărit 
în aşa punct, autoritatea sa a crescut aşa mult 
că în repetate rânduri conducătorii ţărilor mari 
din Europa au consultat pe regele ş i pe aceia 
din oamenii nostru de stat cari au încarnat mai 
bine aspiraţiunile naţionale şi cari în toate îm
prejurările au dat probă de un mare simţ practic. 
Care a fost, c?re trebuie să fie rolul nostru în 
Macedonia? 

In primul locf acela de â convinge pe Europa 
că în afară de bulgari, de sârbi, de greci, de al
banezi există în această provincie otomană o 
populaţlune de sânge român, perfect conştientă 
de originea sa, doritoare de a se desvoltă, după 
geniul rasei sale, credincios limbei sale şi tradi
ţiilor sale. In afară de aceasta, că aceşti români 
sunt un element de ordine, muncitori ş) practici, 
că sunt în fine supuşii cei mai loiali ai M. S. 
Sultanului. 

Acesta este, strict definit, interesul cu totul 
moral şi cultural ce purtăm congenerilor noştri 
din Macedonia. Nu este loc aci pentru revendi
cări chimerice, pentru aspiraţiuni absurde. Noi nu 
facem o politică de aventurieri nici nu lăsim si 
fim atraşi pe partea întreprinderilor nebune. 

România nu se va îndepărta un singur mo
ment deia politica cuminte şi prevăzătoare ce a 
urmărit până în ziua de azi, să repetăm cu foarte 
puţine excepţiuni.; Ea nu va reînoî de exemplu, 
anumite experienţe ridicole a celui din urmă gu
vern conservator, nici acela a guvernului con
servator din 1900 care se arătă aşa de prompta 
destăinui un răsboi. 

Dar ea nu se va desinteresà nici de eveni
mentele care vor puteà să se desfăşure la graniţa 
delà sud. Are o perfectă libertate de acţiuni, este 
preparată oricărei eventualităţi, poate aştepta eve
nimentele . . . dacă se produc, ceea ce noi nu 
credem. 

Se înţelege deia sine că în cazul unei reviziuni 
a tratatului deia Berlin România va aveà să spue 
şi dânsa cuvântul ei de care se va ţinea de sigur 
seamă din cauza sacrificiului ce regatul şi-a im
pus şi din cauza politicei sale de un ataşament 
sincer intereselor pacifice ale Europei. 

In toate ocaziunile partidul naţional liberal a 
ştiut să fie la înălţimea momentului şi să fiptu-
iască conform intereselor superioare ale statului. 
El a probat că şi în opoziţie autoritatea sa a fost 
destul de mare pentru a permite să impuie chiar 
adversarilor săi respectul politicei tradiţionale a 
României. 

Declaraţiile dlui Sturdza. 
Despre declaraţiile dlui D. Sturdza făcute la 

întrunirea de Sâmbătă a clubului liberal » Voinţa 
Naţională* scrie următoarele: 

Dnul D . A Sturdza, în calitate de şef 
al partidului national-liberal şi prim-ministru 
a făcut aseară la clubul liberal din Capi
tală declaraţii pe cari ţara le va primi cu 
mulţumire, căci sunt izvorîte din cunoaşte
rea adâncă a stării politicei europene, în 
deobşte, şi a terilor din vecinătatea noa
stră în deosebi, şi sunt insuflate de acea 
înţelepciune neşovăitoare şi pricepere rea
listă a împrejurărilor delà noi şi de aiurea, 
cari ne-a condus, până acuma, în cele mai 
grele împrejurări ale vieţei noastre politice 
şi sociale, aşa că ne bucurăm înaintea Eu
ropei de numele bun, că delà noi, ca delà 

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNA* 

Edmondo De Amicis. 

I N I M A . 
Voinţă. 

Mercuri, 28 Decemvrie. 

Azi dimineaţă au fost două evenimente la 
şcoală: Garofîi nebun de bucurie că i-au dat 
înapoi albumul său, adaogându-i două mărci de 
Guatemala pe cari le căută de trei luni, şi Stardi 
care a luat medalia a doua. Stardi, al doilea în 
clasă după Derossi! Toţi am rămas surprinşi. 
Cine s'ar fi aşteptat la aceasta tn Octomvrie, când 
tată său 1-a adus ia şcoală îmbrăcat cu mantaua 
cea verde şi a zis profesorului, în faţa clasei 
întregi : 

— Vă rog să aveţi răbdare cu el, căci pricepe 
foarte greu. 

La început, toţi ii ziceau „cap de lemn", dar 
el a zis : Ori mor, ori reuşesc ! şi se puse pe 
lucru, şi a învăţat ziua şi noaptea; acasă, la 
şcoală, la plimbare, cu dinţii strânşi, răbdător ca 

un bou, tncăpăţinat ca un măgar şi tot învăţând, 
şi neluând în seamă când râdeau de el, şi dând 
cu piciorul când îl întrebam ceva, căpăţinoaul 
acesta de Stardi a luat Înaintea multora. La În
ceput, nu pricepea o iotă de aritmetică, făcea un 
cârd de greşeli In compoziţii, nu eră In stare să 
spuie pe dinafară nici o frasă şi acum desleagă 
probleme, scrie fără greşeli şi spune lecţia ca 
pe apă. 

Uitândute Ia el, ghâoeşti că are o voinţă de 
fier: scurt şi îndesat, cu capul colţuros şi fără 
gât, cu manile scurte şi groase, şi cu vocea aceea 
de om necioplit. Şi învăţa până şi pe bucăţile 
de ziare şi pe afişele teatrale şi ori de câte-ori 
are cincizeci de centesimi îşi cumpără o carte : 
până acum şi-a făcut o mică bibliotecă şi într'o 
zi, când eră bine dispus, mi-a făgăduit că o să 
mă cheme să i-o văz. Nu vorbeşte cu nimeni, nu 
se joacă cu nici unul, stă mereu în bancă, cu 
capul în pumni, ascultând pe profesor. Cât tre
buie să fi muncit bietul Stardi ! Azi dimineaţă, 
pe când profesorul li da medalia, i-a zis: — 
Bravo Stardi; cine vrea, poate. 

Stardi Insă, nu păru mişcat deloc, nici nu 
zâmbi, şi se întoarse îu bancă cu medalia, îşi 
puse pumnii Ia tâmple şi stătu mai atent şi mai 
nemişcat ca întâi. 

Dar mai frumos a fost la eşire. Tatăl său unul 
gros şi sângeros, cu un cap ca al Iui Stardi, şi 
cu o voce groasă, nu se aştepta să-1 vaza ea 
medalia, şi nu-şi credea ochilor, aşa că profeso
rul trebui să-1 asigure că este adevărat, şi atunci 
începu să rîză, dete o palmă după ceafa lui fiol 
său, şi foarte mulţumit zise : 

— Brava, brava, târtăcuţa mea, foarte bine. 
Toţi copii rîdeau, tatăl său II privea ca zăpă

cit şi surîzând, iar Stardi sta serios şi sunt sigur 
că se şi gândea la lecţia de mâne. 

Recunoştinţă. 

Sâmbăta, 31 Decemvrie. 
Sunt sigur că Stardi, nu se vaită nici odată de 

profesor. Profesorul era rău dispus, nu avea tib-
dare, zici tu deseori. Dar gâudeşte-te puţin, de 
câte ori tu Iţi pierzi răbdarea, şi cu cine? ea 
tatăl şi cu mama ta, către cari nerăbdarea ta este 
o crimă. Are dreptate profesorul tău, ca să-si 
peardă răbdarea câte odată. Gândeşte-te că de 
atâta mari de ani îşi bate capul cu copii şi ci 
dacă dintre elevii lui, mulţi sunt drăguţi şi re
cunoscători, foarte mulţi Insă sunt ingraţi, pro
fită de bunătatea lui, nu iau în seamă munca 
lui. Dacă Iu locul lui, ai pune pe cel mai sfânt 

Excelent mijloc exterior. 

D l 
reumatism, junghiuri, dureri dc 
spate şi de mijloc, amor ţeli, dureri 
nervoase dc cap şi orice boale şi 
dureri reumatice sau de podagră 

EZEREUM f f B Á L I N T G É Z A 
farmacia „Őrangyal" 

EGER, (com. Heves) Káptalan uteza. 

se vindecă în modul sigur prin excelentul 

<—; I d e M E N T H O L«. Preţul unni flacon original cu modul de 
întrebuinţare e 2 cor. Pentru 12 cor. tri-

Se comandă delà singurul lui preparator Numai pentru întret»uînţa.re exteriorii 
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oameni pozitivi şi cu scaun la cap, nu se 
aşteaptă nimeni la izbucniri nesocotite. Po
litica noastră înţeleaptă a făcut să fim prie
teni buni cu Turcia, deşi am purtat răsboiu 
împotriva ei şi ne-am cucerit cu arma în 
mână neatârnarea; această politică înţe
leaptă ne-atras şi prietenia Rusiei, cum şi 
a Austro-Ungariei, căci s'au încredinţat că 
nu gonim după închipuiri deşarte, după vi
suri ce nu se pot înfiripa. 

Unii întreabă: Ce ne facem că Bulgaria 
s'a declarat neatârnată şi regat? Ar voi 
oare să ne batem, ca s'o împiedecăm ? De 
ce să nu fie neatârnată, când prin armele 
Rusiei şi ale noastre i-am pus temelia ace
stei neatârnări, cum mărturiseşte Regele 
Bulgariei în actul solemn al încoronărei? 
Bulgaria o să fie tare? Să fie. De na'r fi ? 
Să muncim şi noi ca să fim puternici. 
Atârnă delà hărnicia şi delà munca noastră 
sistematică, materială şi intelectuală. Să fa
cem agricultură în înălţimea vremei, iar nu 
mai proastă de cât acum 1200 de ani, pe 
vremea Iui Carol cel Mare. Să svem indu
strie puternică raţională, ca să nu luăm de 
afară nimic din ce putem face aice. Să ne 
îngrijim să avem scoale mede), delà cele 
delà sate până la universităţi. Să avtm ju
stiţie, luminată, grabnică, nepărtenitoare de 
jos până sus. Să avem armată model, în 
stare a ne sprijini pe ea, când împrejură
rile ar cere. Dar, mai pe sus de toate, — 
să facem din ţerănime, — care e majori
tatea covârşitoare a ţărei şi a oştirei, — 
cetăţeni liberi, iar nu robi cum au fost. Să 
căutam a pune în aplicare reforma agrară, 
cea dintâi lege, care s'a făcut pentru a 
îmbunătăţi starea ţăranilor, de-oare-ce re
forma delà 1864, făcându-se în vederea în
temeierii absolutismului, a urmărit şi alte 
scopuri. 

Să ne căutăm de munca grea ce avem 
a face spre a fi puternici. Dacă ar fi cu 
putinţă, ar fi de dorit ca toate partidele 
să-şi dea mâna spre a duce la capăt bun 
această lucrare de căpetenie. Dar, fiindcă 
nu se poate, — fiindcă patima orbeşte, 

fiindcă lecţia crudă din primăvara lui 1907 
pare uitată, — partidul naţional liberal, ui
tând orice nemulţumiri personale, trebuie 
să steà strâns unit şi să deà tot sprijinul 
pentru a duce la bun sfârşit reformele. 

Acesta e miezul declaraţiilor dlui D. A 
Sturdza, cari s'au primit cu entusiasmul cel 
mai curat 

Sifnafia politică. 
U n d e i partidul naţ ional i s t? De
putaţii români apostrofaţ i d e s o 

cialişti. 
Ieri, Duminecă, partidul socialist din A-

rad a organizat o mare întrunire şi mani
festaţie. O mulţime mare între care şi mulţi 
fruntaşi şi intelectuali români din Arad între 
ei şi deputaţii Goldiş şi St. C. Pop au a-
zlstat la adunare. 

Toate discursurile au fost ţinute la un 
diapazon extraordinar de ridicat, adesea di
rect revoluţionar. Mai interesant este pentru 
noi faptul că un orator a apostrofat direct 
partidul naţional acuzându-l de o nelucrare 
ce dă loc la bănuieli. 

Nu primim că alt partid să exercite un 
control asupra noastră, şi deputaţii noştri 
au făcut bine că nu s'au socotit datori a 
da cont socialiştilor de faptr le lor, iar cât pen
tru bănuiala ce s'a rostit o explicăm prin râvna 
şi înflăcărarea oratorilor cari se lasă duşi la 
exagerări nedrepte. Dar trebuie să recu
noaştem că oratorul socialist o avut drep
tate deplină şi este o dovada de slăbiciune 
pentru deputaţii noştri că nu au ştiut să 
preîntâmpine învinuirile nelucrării ce li-s'a 
adus. 

O violentă mişcare de protestare, care 
să dea glas nemulţumirii poporului Întreg 
trebuia să înceapă imediat după desvălirea 
mişelescului atentat al guvernului. Azi este 
cam târziu, deşi încă nu prea târziu, de-a 
face pregătirile acestei mişcări. Ar fi fost 
de dorit că ele să înceapă mai curând pentru 
a evita aparenţa că s'au făcut sub impresia 
acuzelor socialiste. 

om din Inme, chiar şi acesta s'ar înfuria câte 
odată. 

Şi afară de asta, dacă tu ai şti de câteori pro
fesorul vine la şcoală bolnav, şi-şi pierde răbda
rea pentru cà i e rău şi i-se rupe inima de pă
rere de rău cănd vede că voi nu vedeţi că este 
bolnav. 

Ascultă fiule: respectează şi iubeşte pe pro
fesorul tău. Iubeşte-1 pentrucă tatăl tău îl iubeşte 
şil respectă ; pentrucă profesorul îşi sacrifică 
vieaţa pentru binele atâtor copii cari îl vor uità: 
inbeşte-1 pentrucă îţi luminează inteligenţa şi-ţi 
cultivă sufletul; pentru că într'o zi, când tn vei 
fl om şi pe lume nu vom mai fi nici eu nici el, 
icoana lui ţi-se va arătă în gând alături de a 
mea şi atunci expresiunea de durere şi de obo
seală a feţei lui de om cum se cade, — pe cari 
aai nu le observi — îţi vor venî în minte, şi-ţi 
va părea rău chiar după trei zeci de ani, şi a-
tanci o să-ţi fie ruşine, o să te simţi trist, că nu 
l-ai iubit şi că te-al purtat rău cu el. Iubeşte pe 
profesorul tău, pentrucă face parte din marea fa
milie a celor cinci-zeci de mii de profesori de 
scoale primare, răspândiţi în toată Italia, cari 
snnt părinţii intelectuali a milioane de copii cari 
cresc ca şi tine. 

Eu, nu sunt mulţumit de iubirea ce o ai pen
tru mine, dacă nu iubeşti pe toţi ceice te iubesc 
pe tine, şi după părinţii Ui, profesorul tău este 
cel dintâi. Iubeşte-1 cum ai iubi pe un frate al 
meu; iubeşte-1 şi când te mângâie şi când te 
ceartă, când este drept saa când ţi-se pare că 
este nedrept; iubeşte-1 când este vesel şi iube-
şte-1 şi mai mult când este trist. Iubeşte-1 mereu 
şi pronunţă totdeauna cu respect acest nume, 
profesor, care după acela de tată este cel mai 

nobil, cel mai dalce nume pe care un om îl 
poate da unui alt om. Tatăl tău. 

Suplinitorul. 
Mercuri, 4 Ianuarie. 

Aveà dreptate tata: profesoral erà supărăcios 
pentrucă nu-i erà bine, şi de trei zile în locul 
său vine suplinitorul, acela mărunţel şi fără barbă 
de pare an băieţandra. 

Azi de dimineaţă s'a întâmplat ceva urît. în
tâia şi a doua zi aa făcut gălăgie în clasă pen
trucă suplinitorul are multă răbdare şi nu zice 
decât : Tăceţi din gură, vă rog să tăceţi din gură ; 
dar azi de dimineaţă a întrecut ori ce măsură. 
Erà o larmă că nu se mai auzea glasul profe
sorului, şi ori cât se rugă el, eră în zadar. De 
două ori, directorul veni în uşă şi se uită ia 
clasă, dar cum pleca el, din nou larmă, ca în 
piaţă. De geaba Garrone şi Derossi se întoarce 
spre băieţi şi le făcea semne s i se astâmpere, că 
nimeni nu-i luà în seamă. Numai Stardi sta bine, 
cu coatele pe bancă şi ca pumnii la tâmple gân-
dindu-se poate la biblioteca sa, şi Garoffi, cela 
ca mărcile, socotea pe o listă de loterie de două 
centesimi numărul, la care pusese o călimară de 
buzunar. Ceilalţi vorbeau şi râdeau, cântau ca 
vârfuri de peniţe înfipte în bancă, şi dădeau ca 
hârtie unul în altul. Suplinitorul luà de mână 
când pe unul când pe altul, ba pe unul I-a scos 
în picioare: tn van. Bătu ca pumnal în masă, 
şi strigă cu glas de supărare şi plângător : 

— Tăcere! Tăcere! Tăcere! 
Iţi erà mai mare mila să-l vezi. Gălăgia creştea 

mereu. Franti dete în el cu an cocoioş de hârtie, 
alţii făcean ca pisicele, alţii îşi trăgeau palme; 

Iată ce s'a petrecut în adunare: 
Preşedintele Varga deschizând adunarea de

clară că socialiştii iubesc ordinea dar na să lasă 
terorizaţi la ţinerea adunărilor şi nu au teamă 
nici de gloanţe. 

Oratorul Esztergályos Sándor din Budapesta 
vorbeşte între altele şi de atitudinea parti
dului naţional. Nu suntem mulţamiţi cu a-
titudinea acestui partid, zice, căci să ascunde. 
Unde-i partidul naţional? Unde sunt deputaţii 
naţionali ? (Strigăte : Sunt ntşte laşi !) Poate vreau 
să pactele cu guvernul? Guvernai va trebui să 
Introducă votul universal saa va trebui sâ dis
pară. In Budapesta curge sânge. Am desfăşurat 
steagul revoluţiei. Luptăm în cadrele legii, dar 
dacă ele vor fi prea strâmte le vom sparge, depd-
şindn-le. 

Oratorul Szilágyi Kiss István spune că dacă 
în 48 coasa a fost îndreptată spre luptă asta sâ 
poate faceşi acuma. Partidul începe de azi încolo 
lopta pe stradă. 

Oratorul Varga acuză pe deputaţii din Arad, 
Müller şi Barabás că se îndosesc pentru a nu 
l i s e cere socoteală pentru votul plural. I-am In
vitat şi pe ei, dar n'au venit ci şed prin cafe
nele. Am fi dorit să auzim şi părerea deputaţilor 
naţionalişti. Nădăjduim să-i auzim săptămâna vii
toare. Deci la revedere pe atunci! 

După întrunire mulţimea a cutreerat străzile. 
Ea a trecut pela cafenelele principale pentra 
a-i căuta pe deputaţii Barabás şi Müller, dar 
aceştia s'au ascuns. Poliţia a împrăştiat pe ma
nifestanţi dar In scurtă vreme ei să adunau iarăşi. 
Jocul acesta s'a repetat de mai malte-ori, încât 
poliţia s'a convins că na este în stare de-a îm
prăştia pe manifestanţi, pâuă când ei na s a u 
împrăştiat de bună-voie. 

Criza ministrului Andrássy. 
Ziarul »Pesti Naplo« confirmă din nou 

ştirea, că Maiestatea Sa nu a datî ncă sanc
ţiunea prealabilă proiectului lui Andrássy. 
Situaţia contelui Andrássy este cu atât mai 
anevoioasă, că el însuşi a început agitaţia 
pentru votul plural încât o schimbare în 
atitudinea sa e cu neputinţă. Criza se mai 
complică prin faptul, că dl Andrássy a fost 
singurul care a reprobat felul brusc în care 
s'a făcut anexiunea Bosniei şi Herţegovinei, 
susţinând că puterile ar fi trebuit să fie 
pregătite pentru a netezi cu încetul calea spre 
călcarea tratatului delà Berlin. 

Din pricina aceasta situaţia contelui An
drássy a devenit insutenabilă şi se afirmă, 

erà o învălmăşală de nespus, când fără să ne 
aşteptăm intră servitorul şi zise: 

— Domnule Profesor, vă pofteşte domnul Di
rector. 

Profesorul se ridică şi ieşi grăbit. Atunci gălă
gia începu şi mai tare, când iată pe Garrone îu 
picioare, ca faţa schimbată şi cu pumnii strînşi, 
strigând cu glasul răguşit de furie 

— Linişte măgarilor! Profitaţi pentrucă profe
sorul este bun, dar dacă v'ar râpe oasele aţi 
sta blânzi ca mieii. Sunteţi nişte răi şi cel din
tâiu, care o mai crâcni, îl aştept Ia ieşire, şi v'o 
jur, c ă i rup dinţii cu ua pumn chiar In faţa ta
tălui său. 

Toţi tăcură. Ce frumos erà Garrone, cu ochii 
fulgerători ! Se uită rînd pe rînd la cei mai în-
drăsneţi şi aceştia plecară capul. 

Când suplinitorul se întoarse, na mai sufla 
nici unul. Mirat, se uită la clasă, apoi văzând pe 
Garrone aprins la faţă şi tremurând pricepu şi-i 
zise ca mare dragoste ca unui frate : 

— Iţi mulţumesc, Garrone. 

Biblioteca Iul Stardi. 
Joi, 5 Ianuarie. 

Am fost la Stardi, care stă peste drum de 
şcoală şi spui drept că văzându i biblioteca, mi-a 
fost necaz pe el. Nu este bogat, aşa că na-şi 
poate cumpără multe cărţi, dar îşi păstrează 
aşa de bine cărţile de şcoală precum şi acelea 
ce i-le dăruieşte radele, şi orice ban are îl ico-
nomiseşte şi-1 cheltuieşte la librărie, aşa că şi-a 
făcut o mică bibliotecă şi când tatăl lai а văzut 
că are pasiunea aceasta, i-a cumpărat an fru
mos dulăpior de nuc, cu perdea verde şi i-a 



Ptg. 4 

câ el va trebui să-şi dea demisiunea. Se 
afirmă că Maiestatea Sa ţine mult la se
cretul votului de unde după proiectul lui 
Andrássy să ştie votul va fi pe faţă. 

Adunarea de la Ecica-românească. 
Ni-se telegrafiază din Ecica-românească 

(comit. Torontal) următoarele; 
Ieri Duminecă, s'a ţinut aici o adu

nare de popor. A Jost o întrunire impunătoare 
şi însufleţită şi a decurs într'o linişte şi ordine 
plină de demnitate. S'a expediat o telegramă de 
omaj Al. Sale, iniţiatorul votului universal şi s'a 
trimis ministrului Andrássy o telegramă de pro
testare contra votului plural. 

A vorbit şi deputatul Brediceanu şi a fost 
aplaudat şi de număroşii nemţi, cari veniseră la 
adunare. 

Adunarea a votat în mijlocul unei man în 
sufleţiri o moţiune de încredere şi mulţumită de
putaţilor naţionalişti, rugându-i să stăruiască mai 
departe în lupta pentru votul universal şi pentru 
drepturile naţiunii româneşti. 

Austrlacli cer votul aniversai 
pentru Ungaria. 

In şedinţa de Sâmbătă a delegaţiunii 
austriace deputatul italian socialist Pittoni 
a adresat între altele baronului Aehrenthal, 
ministrul de externe, invitarea ca să sfătu
iască coroana de a nu şovăi cu introducerea 
votului universal. Popoarele din Austria şi 
Ungaria sunt unite prin atâtea legături 
încât, pentru naţiunile din Austria nu mai 
poate fi indiferent, dacă neamurile şi cla
sele lipsite de drepturi ale Ungariei dobân
desc drepturile ce li-se cuvin. Ministrul de 
externe să convingă coroana de necesitate 
acestui lucru. 

Domeniul Sigrai licitat. 
3 6 0 0 d e j u g ă r e c u m p ă r a t e d e r o m â n i . 

In hotarul comunei româneş t i Chereluş 
(Kerülös) se află domeniul contesei văd. 
Sigrai în extensiune de peste 7000 j ugă re 
mici. 

Doi speculanţi , Világossy şi P a p p a u c u m 
părat în anul 1906 moşia as ta cu s c o p u l 
de a coloniza unguri pe ea. — Planul n u a 
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izbutit pen t rucă >telepeşii« au fost cea mai 
mare par te nişte existenţe îudoelnice şi nu 
mai regreta pu tem, că s ' au s t recurat şi o 
seamă de români , veniţi din mar i depăr tăr i , 
între acei nenorociţi . 

Destul , că aprigii coionizatori, Világossy 
şi Papp , cari de al tcum nici n ' a u procedat 
în toată chestia cu corecti tudinea cerută, a u 
ajuns cu coloniştii lor cu tot sub licitaţie 
judecătorească, vânzându-se întreg domeniul 
din nou . 

Poporul din comunele Chereluş , Şicula, 
Sintea, Gurba şi din alte c o m u n e româneş t i 
vecine, voind a cumpăra pământ , a rugat 
pe deputatul Dr. Ioan Suciu să intervină în 
interesul lui. Numitu l deputa t a primit să 
intervină şi in t rând în legătură cu băncile in
teresate a esoperat ca reflectanţii noştri să fie 
satisfăcuţi cu condiţiile tocmite. 

Ne bucurăm, că poporul românesc din 
Chereluş şi vecinătate prin aceasta e pus în 
poziţia de a putea el cumpăra vre-o 3—4 
mii jugăre p ă m â n t arător , asigurându-şi pr in 
asta posibilitatea întăririi şi desvoltării pe 
teren economic. 

Domeniul a fost cumpăra t la licitaţia dela 
9 Oct. n. a. c. ţ inută la oficiul de cadastru 
din Chişineu, de băncile interesate. Grupul 
românesc s 'a ţ inut depar te dela licitare, ca 
să nu irite şi mai mult pe şovinişti. 

Este de sperat , că sub conducerea d-lui 
Dr. Suciu românii interesaţi vor fi deplin 
mulţumiţi cu executarea parcelării moşiei 
cumpăra te . 

Cruzime şl terorism. 
E dureros că acest succes economic al româ

nilor a trebuit să fie răscumpărat cu sângele şi 
viaţa unui ţăran român. 

»Telepesii« din hotarul Chereiuşului veneau 
foarte supăraţi dela licitaţia domeniului Şlgrai. 

Românii veneau voioşi. Unul, sărmanul, a cu
tezat să strige pe lângă >telepeşi:« >să trăiască 
Dr. Suciu !« 

Efectul a fost înspăimântător. Coloniştii au luat 
pe sărmanul român la goană şi ajungându-1 I-au 
răsturnat cu trăsură cu tot în şanţ. Când bietul 
român căută să iese de sub trăsură, un ungur 
înhăţând o leucă îi aplică o lovitură în cap atât 
de tare încât îi trânti la pământ mort. Dar fiarăie 
nu se mulţumiră cu atâta, ci scoaseră cuţiiele şi 
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împunseră pe român în grumazi, ca nu cumva 
să învie. 

Procurorul şi judele a lăsat pe aceşti ucigaşi 
criminali pe picior liber. Vezi Doamne că »s'iu 
apărat !< 

Anexarea Bosniei. 
Cu privire la convocarea congresului in

ternaţional puterile încă n ' a u a juns la o în
ţelegere. Dificultăţile provin din împrejura
rea că n u se poate ţă rmur i cu preciziane 
sfera chestiunilor de rezolvit şi că nici o pu
tere nu îndrăzneşte în atmosfera încărcată 
a Europei să se aven tu reze în discuţiuni 
cari n u sun t dinainte bine circumscrise, 
fiindcă toate se tem să nu ajungă la o con-
flagraţiune generală în loc să asigure pacea 
pe care o u rmăresc . Odată congresul con
vocat puterile numa i aşa vor savârşi operă 
utilă, dacă vor ţ inea seamă de interesele le
gitime ale tu turor . 

In Serbia încă n u s 'a a s tâmpăra t avântul 
râsboinic ce s'a înfiripat la vestea anexării 
Bosniei. Toate privirile sunt aţântite asupra 
scupcinei , dela hotărîrile căreia a târnă atitu
dinea poporaţiei. E foarle discutabil de alt
minteri dreptul Serbiei de a se îngera Într'o 
chest iune internă a Austro-Ungariei . O apa
riţie p rovoca toare e şi svârcolirea Muntene
grenii , Îndreptată de a semena împotriva mo
narhiei noas t re . 

Ministrul de externe, baronul de Aehren
thal, în discursul său rostit în şedinţa de 
Sâmbătă a delegaţiunei austr iace, nu trece 
cu vederea apariţiile provocatoare din Ser
bia şi Muntenegru, ci avert izează gavernele 
acestor ţări punându- le în perspectivă urmă
rile nefaste pentru ele ce s tâ rnesc cu ase
m e n e a ati tudine. Monarhia a respins prote
stul Serbiei şi a cerut lămurir i asupra mă
surilor militare d e caracter extraordinar ce 
a luat, p r ecum şi a sup ra tulburări lor neţăr
muri te ce înscenează poporaţ ia sârbească. 
Ministrul de ex te rne a mai declarat că va 
înfrânge toate încercările sârbilor de a slăbi 
legăturile Bosniei cu monarh ia . Serbia se va 
bucura de prietenia monarhie i noastre In 

dat să-i lege toate cărţile, pe placai lui. Stardi, 
n 'are decât să tragă o sfoară, perdeaua se ri
dică şi se văd trei şiruri de cărţi de diferite co
lori, aşezate frumos, lucioase, cn titlurile scrise 
cu litere aurite : cărţi de poveşti, de călătorii şi 
de poeaii şi chiar şi cărţi ilustrate. Stardi ştie 
să-şi aşeze frumos cărţile, pane volumele albe 
lângă cele roşii, cele galbene lângă cele negre, 
cele albastre lângă cele albe, aşa că se vede fru
mos de departe. 

Şi a făcut un catalog şi tocmai ca un biblio
tecar se uită mereu Ia cărţile iui, le scutură de 
praf, le priveşte legătura. Cu câtă grije îşi des
chide el cărţile, ca să nu Ie strice cu mâinile 
sale scurte şi groase, suflând între pagine aşa 
că par noui de tot. Şi eu, eu mi am rupt toate 
cărţile mele! Pentru el, orice carte nouă ce-şi 
cumpără este o bucurie, şi s ă i vezi cum o mân
gâie, cum o pune la locui ei şi cum o ia iarăş 
în mână şi o priveşte pe toate părţile, ca pe o 
comoară. într'un ceas, cât am stat la el, nu 
mi-a arătat altceva decât cărţi. II durea ochii de 
prea mult citit. 

într'o vreme, tatăl său trecu pria camera in 
care stam nai. Tatăl său este gras ca şi el, cu 
un cap mare şi cu o voce groasă, şi dândui 
două trei palme, in glumă, după ceafă îmi zise: 

— Cum ţi-se pare căpăţina asta de fier? Din 
căpăţina asta, va eş! ceva bun, ţi-o spui eu. 

Şi Stardi, la mângâierile grosolane ale tatălui 
său, închidea ochii ca un câine. 

Nu ştiu cum, dar eu nu îndrăsnesc să glu
mesc cu Stardi, şi nu mi se părea că ar aveà 
numai un an mai mult decât mine, când îmi 
zise în uşe : — La revedere! cu faţa aceia su-
părăcioasă. Puţin a lipsit să nu i râspunz: Vă 
salut! ca unui bărbat. 

Acasă, am zis tatei : 
— Nu înţeleg de ce, dar Stardi acesta nu este 

politicos, are o faţă urîtă şi totuşi îmi place, 
— Pentru că are caracter! îmi răspunse tata. 
— într'un ceas, cât am stat cu el, nu a vor

bit nici cinci zeci de vorbe, nu mi-a arătat nici 
o jucărie, nu a râs niciodată, şi totuşi am stat 
bucuros cu el. 

— Pentru că-1 stimezi; răspunse tata. 

Băiatul fierarului. 
Sâmbătă, 7 Ianuarie. 

Da, dar stimez şi pe Precossi, şi dacă zic că-1 
stimez, este prea puţin. Precossi este băiatul fie
rarului, acela mititel, cu ochii buni şi trişti şi cu 
faţa tot sperioasă. Este aşa de timid, că tuturor 
le zice: iartă-mă. Pare tot bolnăvicios, dar în
vaţă bine. 

Tatăi său, se întoarce în casă beat de rachiu, 
îl bate fără nici o vină, ii aruncă caietele şi căr

ţile pe jos. dar Precassi vine Ia şcoală cu vână-
tăi pe obraji, şi câte odată cu faţa umf ată şi cu 
ochii roşii de mult plâns. Nici odată însă, nu a 
spus, că l a bătut tatăl său. 

Te-a bătut tatăl tău ! îi zic colegii. 
Şi el, ca să nu facă de râs pe tatăl lui, strigă: 
— Nu e adevărat ! nu e adevărat ! 
— Foaia asta nu ai ars-o tu ; îi zise profeso

rul arătându-i caietul ars. 
— Ba eu, domnule profesor, răspunse Pre

cossi, mi-a căzut peste foc. 
N I ştiam însă, că tatăl său beat, a dat un pi

cior mesei pe care scria Precossi, de s'a răstur
nat lampa. 

Precossi locuieşte într'o mansardă în casa In 
care stăm noi, pe cealaltă scară ; portăreasa spune 
mamei ce face fierarul şi sora mea Silvia 1 a auzit 
într'o zi cum striga la fiul său că-1 aruncă jos pe 
scări, pentrucă i-a cerut bani pentru gramatici 
Tatăl său este un beţiv, bea şi nu lucrează, iar 
familia lor sufere de foame. De câte ori, bietul 
Precossi nu vine la şcoală nemâncat şi roade pe 
furiş o bucată de pâine ce i o dă Garrone sau 
un măr dăruit de profesoara lui în clasa întâi in
ferioară. Totuşi, Precossi nu a zis niciodată: >rai-e 
foame, tata nu-mi dă de mâncare*. 

Câteodată, când trece pe dinaintea şcoalei tatu 
său vine s ă i ia acasă, dar este galben, se leagănă 

Cel dintâi atelier da pietre monumentala aranjat ea patere eieotriet. 

Gerstenbrein Tamás éaT-sar*^"* 
FtMsaţte P'Wrif Ш eui i rö , emit, striN. labnéer rte., din pietre de mor* 
mint «agaziiu s« аШ In Koloavâr, Perene» J o i e e l a t SS. 
JS?U*J, ItloxsYár, Щты or. 21. 
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•na înţelepciunii sale politice. — Se 
Irt că avertismentul baronuln i de Aehren-
I va produce efectul dorit, 
k Bosnia şi Herţegovina spiritele sun t li
fte; Deputaţiunea bosniecilor, care a so
aiele trecute la Budapesta , azi se va 
Éta înaintea Maiestăţii Sale ca să mul -
lească pentru »rezolvirea norocoasă* a 
istiei din Bosnia. 

Din Eomftnia. 
Sănătatea M. S. Rege lu i . Eminentul 
trialist vienez dl Dr. Noorden să declară 
ton mod foarte satisfăcător despre starea 
Kstăţii Sale Regelui. Noul regim aliraen-
, recomandat cu prilejul vizitei celei dintâi 
contribuit mult pentru a redà forţele su-
nnului nostru, care acuma poate face lungi 
ЫМ prin parc şi prin pădure. 
Acum câteva zile, Maiestatea Sa s'a dus 
iar la gara Sinaia pentru a primi pe A. S. 
kipesa de Schönburg Hartenstein. 
DI Dr. Noorden a părăsit ţara azi, Luni. 

* 
IDI Dini. S t u r d z a prim-miniatra, а plecat 
ïnbàti dimneaţa la Sinaia spre a lucra ca M. 
I Regele. 

, Dl Sp. Haret, ministrul instracţinnei publice, 
jn se aflà In concediu, a sosit aseară în capi
ii, venind dela Valea Călugărească. 
D-sa va pleca astăzi la Paris. 

* 
Societatea d e g i m n a s t i c ă d i n T u r n u S e -

jtrln va inangora mâine locului pentru tragere 
h ţintă cu revolverul. 

* 
Ytrmoioff Dupăce s'& oprit la Iaşi, unde a 

nitat pe fruntaşul conservator, dl D. Greceanu, 
••osia ea Stânca, de pe malul Prutului, dl Alexis 
Iruolciï a sosit aseară în capitslă. 
Calatorul ras, care va fi oaspetele nostru timp 

ii câteva zile, e s t e unul din economiştii rm mai 
li valoare ai Rusiei. Consilier de Stat, Yermo-
Ith fost ministru de agricultură al marelui im-
pig, In curs de doisprezece ani neîntrerupţi şi 
Bşntaţta sa de agronom a treant de mult margi
ne (arii sale. Numeroasele sale scrieri de agri-
аіІЕгі aa deja o reputaţie europeană, iar cea 
НІ cQDoesnU dintre ele, apărută sub titlul de 
ДшзЫогіІѳ negre ale Rusiei" a fost adesea citată 

E- • = 
jteldoare, cu faţa urltă, cu părul căzut pe frunte, 
leu şapca într'o parte. Cât îl vede, bietul băiat 
kepe să tremure, dar totuşi fl întâmpină surâ-
M, iar tatăl pare că nici nu-1 vede. 
Bietul Precossi ! îşi coase caietile rupte, ia cu 

bromut cărţi ca să înveţe lecţia, îşi prinde că-

È sfâşiată cu ace şi-ţi face milă, când îl vezi 
„ nnasticJ, cu ghetele celea mari, cu pantalonii 

í se târăsc pe jos, cu haina ceia-prea lungă, cu 
Éidle sumese până la coate. Şi cum învaţă, şi 
im se sileşte ! Ar fi unul dintre cei dintâi în 
tai, daci ar puteà învăţa liniştit acasă. 
Azi dimineaţă a venit la şcoală cu o sgârâie-
iripe obrazul drept, se cunoştea că este de 
Dghie, şi toţi îi ziceau : 
- De data asta, nu mai poţi zice nu : tatăl tău 
i Scut semnul cela. Spune-i directorului ca să-1 
beme la poliţie. 
Dar Precossi se ridică roşu de mânie : 
- Nu e adevărat ! Nu e adevărat ! Tata nu mă 
lie niciodată. 
Dar în timpul lecţiei, îi picurau lacrimile pe 
ud şi dacă vre-unul se uită ia el, dânsul su
ide), ca si nu se observe. 
Bietul Precossi ! Joi o să vie la noi Derossi, 
tarti şi Nelli, o să-1 chem şi pe el şi am de 

td să-1 dăruiesc cărţi, s ă i umplu buzunarele 
fructe, ca să-1 fac să-şi uite de năcazurile lui, 

felul Precossi care este atât de bun şi are atâta 
inj. Trad. de P. Robescu. 

şi la noi, cu prilejul discuţiilor ce a provocat 
marea chestie a reformelor agrare. 

In drumul său spre Roma, unde va lua parte 
la lucrările congresului de agricultură, oare ur
mează să se deschidă în curând în „Cetatea E-
ternă", dl YermolofT şi a propus să profite de 
trecerea sa prin ţară, spre a studia ehesiia a-
grară română. 

Distinsul scriitor este oaspele legaţiunei ruseşti 
din capitală, unde a descins. 

lEJvslg-ar'iiv — Creta. 
Recunoaşterea independenţei Bulgariei 

pare că nu va trece fără orecari dificultăţi 
în congresul internaţional. Telegramele ce 
sosesc de pretutindeni arată că situaţia 
creată de evenimentele din Balcani va fi 
încă multă vreme nelămurită. Balanţa poli
ticei externe inclina într'o zi spre răsboiu, 
într'alta spre pace. In miezul acestei crize 
se desluşeşte calea de triumf a ţarului Bul
gariei, care pare rezolut a nu cedà nici 
unei presiuni din afară. 

Anexarea Cretei e de asemenea o che
stiune ce se va lămuri în toată însemnă
tatea ei numai peste câteva zile. 

Dăm câteva telegrame mai noui : 
Felicitări primite d e suveranul 

Bulgariei. 
Sofia. — După aSrmaţiunile oficiale, Suvera

nul Bulgariei a primit până acuma mai multe 
mii de depeşi de felicitări din partea personali
tăţilor străine, principi, aristocraţi şi bărbaţi po
litici din toate ţările, mai cu seamă din Anglia, 
Rusia, Germania şi Austria. 

Mobil izarea parţială a Turciei. 
Constantinopole. — Ministrul afacerilor străine 

a declarat câtorva diplomaţi că mobilizarea par
ţială & fost proiectată dar nu s'a decis în mod 
ferm. 

Poarta nu a primit până acum nici o ştire ofi
cială despre unirea Cretei cu Grecia şi a fost 
informată despre aceasta de ambasada Franţei. 

Tarife greceşt i la vămi l e Cretei. 
Ziarele publică depeşi din Caneea afirmând că 
vămile cretane au început să aplice tarifele gre
ceşti şi că legile grece sunt de asemenea apli
cate. 

Comisiunea executivă a notificat principelui 
moştenitor regent unirea Cretei şi de asemenea 
acum în urmă regelui George acum aflător la 
Copenhaga, învitându i de a-şi întinde suverani
tatea asupra insulei. 

Guvernul cretan a depus jurământul de fideli
tate către regele George în faţa mitropolitului 
Cretei. 

Situaţ ianea la Smirna. 
Poarta a cerut în zadar Greciei, să desaprobe 

anexarea Cretei. Legaţiunea Greciei a atras a-
stăzi atenţiunea Portei asupra situaţlunei la Smirna 
unde se arată o mişcare a m hamedanilor în 
contra creştinilor, care este privită in mod foarte 
neliniştitor; această mişcare ar fi cauzată printr 'o 
victone electorală a grecilor din Smirna. 

Plecarea flotei eng leze . 
Londra, Agenţia Reuter află din Malta că vice

amiralul principele Louis de Battenberg a plecat 
aseară ca două cuirasate, două crucişătoare şi 
două contra-torpiloare. Mai târzia vor pleca încă 
un cuirasat şi an crucişător. 

Cifre amicii şi abonafii noştri! 
Rugăm p e toţi amicii şi abonaţ i i noştr i 

să b inevo lască a n e trimite d e urgenţă 
preţul abonamentu lu i . Am Intrat deja în 
ultimul cuartal şl mulţi nn şl-au achitat 
nici cuartalul trecut. Rugăm stăruitor pe 
toţi să-şi achi te datoria, In caz contrar 
v o m fi siliţi să l e s is tăm trimiterea zia
rului. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 12 Octomvrie n. 100& 

— Dl Vaida ?a Viena. „Kroatische'Korrespon-
denz" desminte ştirea ziarelor ungureşti că de
putaţii Dr. Al. Vaida şi Milan Hodza a'ar afla tn 
Viena pentru afaceri politice. Dl Vaida petrece 
acolo pentru a căuta de sănătatea fiului său 
Aurel 

— Organizarea soc ia l i ş t i lor germani In 
Ungaria. Secţiunea germană a partidalai socialist 
va ţine Duminecă în 18 Oct. o conferinţă gene
rală. Se va discuta votul aniversai şi chestiunea 
presei germane socialiste în Ungaria. 

Cine mai Indrăsneşte să vorbească de socia
lismul international ? 

— Viaţă r o m â n e a s c ă în America. Ziarul 
»America« din Cleveland (Statele Unite) scrie că 
actualmente există până acum în Statele Unite 
43 de societăţi româneşti întemeiate în anii din 
urmă prin emigranţii români din Ungaria al că
ror număr a sporit foarte mult 

— Cununie . Duminecă 5/18 Oct. d-şoara Sil
via Pel\ (Găineşti. România) îşi va celebra cunu
nia ca dnul Dr. Gheorghe Stoian (Пѵа-mare, Ar
deal) în Mălini (România). Felicitări. 

— Direcţia »Teatrulul popularc din Bu
cureşti a învitat pe toţi autorii dramatici ro
mâni să-i prezinte lucrări spre a fi reprezentate 
pe scena Teatrului Liric. 

Lucrările vor fi cercetate de către comitet. 

— Cutremurai de Marţi noaptea . Un spe
cialist scrie în „N. Fr. Presse" despre cutremu
rul dela 23/6 Septemvrie c'o fi avat central 
Carpaţii răsăriteni la graniţa spre Moldova. Al
tul îşi dă părerea câ In Bucureşti a fost cen
tral. 

— O faptă nobi lă . „Neamul Românesc" 
scrie: Negustorul Ilie I. Bsju din Bucureşti a lă
sat 20.000 de lei pentru a se întreţinea două pa
turi la spitalul din Sălişte satul său natal. 

— O frumoasă serbare la Craiova. So
cietatea veteranilor din Oltenia — scrie „Neamul 
Românesc" — şi-a botezat steagul într'o sărbă
toare naţională. Colonelul Misirliu, sergent în ziua 
botezului de sânge dela Griviţa, a făcut o des
criere a luptei la care a fost părtaş. D l primar 
Ciocazan şi-a exprimat dorinţa ca pe soldaţii de 
astăzi să î vadă purtând, cât mai curând, alt 
semn de biruinţă, precum pe pieptul veteranilor 
stă crucea „Trecerii Dunărei". Preşedinte al so
cietăţii şi naş al noului drapel, sub care cine 
ştie de va mai fi dat să lapte vre -anii din ei, а 
fost dl general Gigftrta. 

S'a propus o vizitare de către toţi veteranii a 
câmpului de luptă, cam şi ridicarea unui monu
ment comemorativ în Craiova spre amintirea râs-
boialui pentru neatârnare. 

Aproape fiecare oraş are câte an bast, câte o 
statuie, fie aceea & lui Negru-Vodă din Tftrgo-
vişte sau statuia Libertăţii din Ploieşti. Craiova 
însă până acum na s'a învrednicit să aibă nici 
un monument de sculptură. 

— Mişella unul hul igan. Din Chişinău se 
comunică următorul fapt : 

Zilele acestea aveà să se judece Ia Curtea de 
apel din Odessa, un proces de calomnie, inten
tat de către marele proprietar român A. Şerban 
in contra Iui Cruşevan, cunoscutul antisemit. 

Pe când se judeca procesul a intrat in sală un 
huligan anume Bolacev. 

Huliganul a lovit cu ciomagul pe dnul Şerban 
în cap şi in urmă a dispărut. 

Dnul Şerban a fost transportat Ia locuinţa sa, 
laşul agresor nu a mai fost găsit, cu toate cer
cetările făcute. 

— Dela institutul Franţei. Moartea lai Ga
ston Boissier a creiat namăroase vacanţe la In
stitutul Franţei, în afară de aceea la Academie. 

Boissier aparţinea şi Academiei de inscripţiuDi 
unde ocupa fotoliul epigrafistniui Renier, căruia 
i-a nrmat în 1886 şi căre ia rândul lui înlocuise 
ca 30 de ani mai înainte pe Fortoal. 

Academia de ioscripţiuni a hotărît ca în 15 
zile să aleagă an membra In local lai Boissier. 

Evenimentele din Balcani. 
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Totodată вѳ va procède la alegerea nnni suc-
ceior al defunctului, şi tn următoarele comisinni : 
aceia de inscripţii şi medalii instituită In 1806 
de către Napoleon I ; aceia a Corpusului mozaice
lor Galiei şi Africei ; precum şi aceia care con
duce lucrările şcoalelor franceze din Roma şi 
Atena, comisinni din cari făcea parte şi Boissier. 

— Goethe şl Napoleon. La 2 Oetomvrie a. c , 
s'au împlinit 100 de ani delà întâlnirea Ini Na
poleon cu Goethe, „Iată un om" zise Napoleon 
lai Berthler, dapă ce а avat o întrevedere ca 
poetal german. 

Goethe pe de altă parte a găsit admirabila cri
tică ce Napoleon a făcat lui Werther: „N'ar fi 
trebuit să amestecaţi la Werther motive de am
biţie neeatisfăcută ca acele de amor pasionat. 
Asta nn e conform na tur ei şi slăbeşte impresin-
nea cititorului". 

— A găsit dintr'o dată defectul operei mele, 
zise Goethe bnnulni Müller. La această întreve
dere aa asistat contele Darn, Berthier, Savary, 
Soult şi Talleyrand. 

S'a vorbit apoi de „Mahomet" piesa lui Vol
taire, pe care Goethe a tradus-o în nemţeşte. 
„No e o piesă bană", spuse Napolen. 

Relativ la piesele în cari destinai joacă an rol 
oare care, Napoleon a zis : „Ele aparţin onor 
timpuri dispărute. Astăzi de ce DU ne dau pace 
ca destinai? Politica — iată destinul". 

Ca patra zile în armă, la balul Cartei la Wei
mar, Napoleon s'a întâlnit din non ca Goethe şi 
e'au întreţinut mnit ca privire la literatură. El 
sfătui pe scriitorul german să scrie o piesă asu
pra morţei iui M i a Cezar, adăogftnd că : „Acea
sta ar putea fi marea sarcină a vieţei voastre. 

Ar trebui să arîlaţi lumei că Cesar ar fi făcat 
pe oameni fericiţi dacă i-s'ar fi lăsat timpul ne
cesar să-şi termine opera". 

Şi înainte de a se despărţi, îl pofti să vie în 
Capitala Franţei: „Veniţi la Paris, îi spuse el, 
veţi câştiga acolo o mai largă concepţie a lamei 
şi veţi găsi un enorm material pentra creaţiunile 

d-voastră poetice". 
Talleyrand şi Müller în memoriile lor vorbesc 

c a entnsiasm de întrevederea în Ire aceste genii. 

X Se transpoartă la casă cel mai bnn lapte ne-
smânlănit dimineaţa şi seara' litru ca 22 fii., de 
cătră lăptăria din Aradul-nou. Se poate comanda 
In cancelaria d-nei bsronese Nopcsa Elek în Ara
dul-nou sac prin telefon (Arad nr. 68.) 

Ultime informaţiuni* 
Şedinţe le ex t rao rd ina re ale Scupcinei . 

— Prin telefon. — 

Budapesta, 1 2 Oetomvrie. Scupcina Ser
biei a ţinut Duminecă o şedinţă extraordi
nară, care a durat delà orele 9 înainte de 
amiazi, până la orele 1 2 noaptea. Şedinţa 
a fost secretă, hotărîrile ei deci nu s'au 
dat în vileag. 

Azi, Luni, scupcina a ţinut o şedinţă pu
blică. In numele guvernului ministrul pre
şedinte cere un nou credit de 16 milioane 
franci pentru provederea armatei în ve
derea unui eventual răsboiu. Şedinţa con
tinuă. 

Agitaţie în Belgrad. 
Budapesta, 1 2 Oetomvrie. Poporaţia din 

Belgrad e purtată de avântul războinic. 
Moştenitorului de tron, prinţului Gheorghe 
i-s'au făcut entusiaste ovaţii. 

Mulţimea întărâtată voia să pătrundă în 
palatul consulatului austro-ungar, a fost însă 
împiedecată de poliţie. 

Socialiştii din Belgrad în întrunirea lor de 
aseară au hotărît să lanseze un apel către 
toţi socialdemocraţii din Europa, cerând 
sprijinire împotriva Austro-Ungariei. 

fieonomle. 
In chestia băncii de asigurare. 

Pentru a prilegi o discuţie cât mai largă 
şi mai temeinică asupra acestei chestiuni 
dăm loc acestui articol scris de un specia
list în afaceri de asigurări. 

In timpul din urmă atât » Revista Economicăc 
cât şi d-voastră v'aţi dat diferite păreri asupra 
posibilitate), sau mai bine zis rentabilitate] unei 
bănci de asigurare româneşti ce s'ar înfiinţa. 

>R. E.c a luat chiar o hotărâre in această che
stiune, pe când d-voastră mai mult aţi dat curs 
liber părerei cutărei sau cutărei persoane compe
tente în chestia băncei de asigurare. 

După aceasta mă simt şi eu îndemnat a mi da 
modesta mea părere în chesfa de sus cu atât 
mai îndeosebi, că sunt pe aceasta carieră şi cu
nosc pe deplin acest ram comercial. 

După fiascul care l-am suferit noi românii la 
institutul de asigurare » Transsylvania* să puue cu 
tot dreptul întrebarea, că oare ce este de făcut? 

Este de creat în sânul românismului o institu-
ţiune de acest fel sau nu şi dacă da, avem oare 
prospecte atât din punctul de vedere material 
cât şi al celui moral pentru reuşita acestei bănci 
de asigurare româneşti ? ! 

Aceste două întrebări sunt semnificative şi chiar 
din punctul de vedere al interesului public ar fi 
de dorit să se clarifice. 

Că este care de creat o bancă de asigurare 
românească, îmi permit a vă notifică următoarele: 

Adevărat că numai prin un capital considera
bil s'ar putea înfiinţa acest institut, cu toate că 
faţă de o atare instituţiune sau avere românească 
întreg publicul românesc ar fi moralminte obli
gat a să angaja prin sprijinul care îi este cu pu
tinţă, totuşi insă este de pietins, că o atare in
stituţie prin care contezi a ţi as gurà viitorul şi 
bătrâneţele, să aibă deplină garanţie şi chiar să 
poată începe concurenţa faţă de cele multe insti
tuţiuni de asigurare. 

Na este permis а uita faptul că banal şi ga
ranţia este un factor foarib important în comerciu 
şi drept aceea, o inatitraţiune de asigurare româ
nească trebuie să servească atât materialiceşte, 
cât şi din punctul de vedere moral garanţie de
plină clienţilor săi. 

După a mea părere, noul institut va fi o so
cietate pe acţii cu cn capital social de 2 — 3 
milioane coroane. 

Capitalul acesta să na ne pară prea mare. In-
stituţianea din chestie ar trebui realizată după 
modelul institaţianilor englezeşti, cari sant intr'a-
devăr baza şi mama tuturor băncilor de asigu
rare. Este ştiut, că clientul serios înainte de a 
contracta vre-o afacere de asigurare să infor
mează pe deplin asnpra bonităţei respectivului 
institut şi va căuta să se convingă, că oare con
tractai ce-l va legă ca institatal din chestiune îi 
va asigura într'adevâr viitorul ori na. 

Deci o instituţiune romanească are să fie Intra 
toate corespunzătoare aşa, că nimenea să na se 
îndoiască de garantele ce oferă institutul. 

Mă veţi întreba, de unde atâţia bani? 
îmi permit a vă da şi în privinţa asta, pe 

scurt răspunsul. 
Observ mai întâi de toate, că înfiinţarea anei 

bănci de asigurare numai în acel caz va fi 
posibilă, dacă institutele noastre [de bani, pre
cum şi diecezele gr.-ort şi cele gr.-cat., s'ar 
obliga a-i da sprijinul lor moral. înţeleg, că 
atât băncile ce le avem, cât şi eparhiile să 
semneze cea mai mare parte a capitalului so
cial, când apoi ar veni rândul publicului ro
mânesc. 

Atât inteligenţa, cât şi ţăranul, s'ar decide fără 
malta şovăire să semneze acţiile, presupunând c& 
scopul institutului i-se va face cunoscut. 

Este semnificativă înfiinţarea multelor institute 
de bani ca câte an capital social de 50—100 mii 
coroane, chiar şi îa astfel de locuri sau comune 
neînsemnate, unde na s'ar putea îngădui unei 
bănci nici chiar dreptul de existenţă. Observ deci, 
că o întreprindere deja dovedită de rentabilă, ar 
afla din ce in ce mai mulţi partizani, dintre cari 
anii vor semna chiar same considerabile. 

Modalitatea înfiinţării şi a punerii în aplicare 
a unni inst, de asigurare este diferită şi e'ar pu
tea malt discuta, 

Prosperarea anei bănci de asig. româneşti de
pinde delà conducerea corectă a institutului, ceea 

ce condiţionează în primai loc deplini canoni 
şi practică de specialitate. 

In acest caz rentabilitatea institutului u 
se poate de sigură şi de perfectă. 

Ca publicul românesc să îmbrăţişeze ideii 
interes, ziarele noastre să Înceapă o 
tensivă : 

a) asupra necesităţii de a aveà o bancă tn 
nească de asigurare ; 

b) asnpra rentabilităţii acestei întreprindă 
merciale ; 

c) asnpra chemării humane ce are sä tnde 
oească la noi o astfel de instituţinne 

Anastasiu Demian, 
secretar la societatea de asigurare „Standiif 

D a p ă datele oficiale culese de serviciul] 
tistic din ministerul agriculturei şi domni 
recolta grâului din acest an se ridică la 23 
lioane hectolitri faţă cu 14 jum. milioane Ini) 
Este deci în anui acesta un spor de 8 jura. 
lioane hectolitri grâu. 

Consumaţiunta internă fiind de 12-13 mile 
hectolitri, rămâne disponbllă penru export 
cantitate de zece milioane hectolitri grâu 

• 
Budapesta, 12 Oetomvrie Щ 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ ei jam.: 
Qrâu pe Oct, 1908 (100 klg.) 23-38- 23-40 
Săcară pe г ін . 19 04 1906 
Cucnrnz pe Maiti 14-84- i486 
О ѵ і в pe Oct. 1612-1614 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următort 
Orâu nou 

De Tisa — 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Bănăţenesc 
De Badea 
Săcară — 

— 23 K. 24 K. 351 
22 
22 
22 
22 
19 

8 0 - 2 3 
80--23 
90 -24 
90—24 
3 0 - 1 9 

> 95, 
> 95 
> 25: 
> 20 
> 45 

Redactor responsabil Constantin Sava, 
Editor proprietar George Nlchln. 

R e s p i r a ţ i a 
e cu mult mai uşoară imediat ce veţi înlrebuii 
numai câteva porţiuni din Emulsiunea SCOI 
şi uşurarea va creşte în fiecare zi. 

In timpul celor din 32 de ani mii şi mii 
oameni au experimentat luciulacesl 
De asemenea e foarte mare progi 
sul spre însănătoşirea generala n 
ganismului, iar 

Pofta de mâncare şi SOÉ 
revin şi digestiunea se face tot ni 
bună. 

încercaţi şi vă veţi convinge. 
Preţul unul flacon veritabil 2 cor. 

De vânzare la toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei a se luà seamă 
marca metodului SCOTT — care este pese» 

Fiecare învăţător 
să ceară 

catalogul speciale i | 
rechizite de învăţământ, 
globuri, inscripţii de şcoli 
si tot felul de alte obiecte 

pen t ru învă ţămân t , d u p ă 
prescr ie rea min is t ru
lui de ins t rucţ ie pu

blică. 

Se capă t ă la librăria lui 

Ingusz I. şi fiu, 
A r a d , strada Weitzer János. 

Telefon penfru comit. Arad şi Timiş 517, 
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> D r ă g a n nIc 
Ént de credit si e c o n o m i i în Beluş . 

CONCURS. 
istitutal de credit şi economii » Draga -

din Beiuş deschide concurs pentru 
părea postului de practicant pe lângă 
începător de 6o Cor. lunar. 

jările sä se înainteze până în 1 No-
nbrie 1 9 0 8 st. n. Postul este de a se 
ipà numai decât. 

lis, la 9 Octomvrie 1 9 0 8 . 

Direcţiunea. 

A n u n ţ . 
ăeprimeşte un tînăr ça practicant în 
flîiacie, care a terminat 6 — 8 clase, 
kmacia din Arad str. Battyányi nr. 1 7 a. 

A V I S . 

Imi permit a aduce la cunoştinţa onora
ta dame şi a on. mei cumpărători, î n 
lătură cu anunţul ce lam publicat, că 
lim reîntors din drumul meu făcut la 
Wapesta, Viena, Paris, şi îi rog să-mi 
tócze salonul meu de modă pentru a-se 
învinge de articolele ce mi-am procurat. 

Cu stimă 

£ â z â r ( z . , p r ă V i l i e de m o d e . 
Tamás Oézáné . 

IS 
0 piesă e numai cu 4 0 de cor. 

încălzeşte în 8 / 4 de oră 
1 5 0 de litrii de apă, pen
t ru care c o n s u m ă ca com-

numai 10 fileri de cărbuni de lemn. 
Ovană de neîncălzit numai 2 4 cor. 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 6 0 cm. :: :: 

Comandele s e e i tu e s c Imediat şl s e trimit 
ca rambursa. 

Gustav Stuchlich 
ta|isstl7. H E R M A N S T A D T . S a g g a s s e 1 5 . 

BENYOVSZKY L. ARNOLD 
fabricant de Instrumente muzicale . 

S Z Á S Z R E G E N . 
îşi recomandă 

VIO LIN ELE fabricaţie proprie 
precum şi alte instrumente, aşa 
instrumente de suflare 

din lemn şi alamă, 
h a r m o n i c e , f laşinetă, Huer, 

ocarine , eitere, c imbale . 
Tot aşa primeşte repararea a tot felul 

ide instrumente cu preţuri ieftine şi 
lucrate arristic. 

[Reparare d e orgă mare, har
m o n i u m şi g r a m o f o a n e . 

In atenţiunea fabricanţilor 
si a economilor f' 

Skafszky Adolf 
Fermă d e maşini şl montarea lor. 

BUDAPESTA, VIII Tömő u t c a n r . 23. 
Se angajază să monteze tot felul de maşinării, 

pentru ferestrele şi maşini ca aburi 
precum şl 'n fabrici de spirt şl d e că
rămidă, apaducte , p u m p e compresare , 

m o n t a r e a t i p o g r a f i i l o r 
tot a s e m e n e a transmisiuni şl c o n d u c t e 
de p loa ie . — Primesc reparaturi şl 
transpoarte d e maşini . -

Gratis ! Grat is! 
trimit oricui 

cine se adresează Ia 
mine, catalogul de peţuri 
care a apärnt de cu
rând despre 
c i a s o r n i c e 
do prima calitate 

şi bijuterii, ciasornice 
bine regalate remon
toir cu 5 coroane 60 
fil., un ciasoric de trerzit perfect cn 2 cor. 90 fii 

Cadouri mar i de sărbători! 

G y ő z ő B r ü c k e . N á n d o r és Társa 
m ă i e s t r u d e c i a s o r n i c e . 

G y ô ï 7 5 . 

K A R L H O R E D T 
m a g a z i n d e mobile . 

N a g y s z e b e n , Salzgasse Nr. 33. 

Magazin de dulapuri , mese , s eaune , s c a n n e 
de copii, patur i , divane credenţe , pa tur i de 
bucătăr ie , spălător şi tot fdu l de mese , 

scaune din lemn încovoiat, scaune cu leagăn 
foteluri de biurou , taluret cu ş u r u p , m e s e 
de ceai ş. a. Sunt totdeauna în depozit. 

atel ier pentru repararea Instr. t echnlce . 

Szeged, Takaréktár-u, 8, , Bitó-ház. 
Repara ţ iuni de biciclete, 

maş in i de cusut maşin i d e 
scris, măsu ră toa re de spirt , 
ins t rumente pen t ru ingineri , 
ins t rumente p e n t r u dentişti , 
sonerii electrice, telefoane, 
gramofoane şi puşt i . Păr ţ i de 
maşin i de cusut şi de bicic
lete, lămpi cari desvoaltă gaz 

şi boicete de luminat . : 
Maşini de cusut mănuşi şi blănării. 
Stărpitor de troscoţel, economisator de cărbuni. 
Repararea instrumentelor de desemn. 

Cele mai bune maşini de cusut de azi sunt 

Mersul uşor fără sgomot Ediţie de gust 
Durabilitate fără seamăn. In întrebuinţarea 
cea mai eftină, cea mai practică pentru 
broderie artistică. S e pot căpăta în maga

zinul lui 

H a m m e r V i l m o s 
M a e s t r u e l e e l e c t r i c i t a t e ? 

Arad, Szabadság-tér 7. Telefon 96 . 

Prima societate de pluguri 
din Chichinda-mare. 

P a i a K i m p a n o v 
Nagykikinda. 

îşi r e comandă plugurile de pr ima calitate, 
şi cele mai practice, fabricaţie maghiară . 
Vă rugăm s ă cereţi cata log d e preţuri. 

Primul salon de corsete în Sibiiu 
Premiat Premiat 

Recomandă tot felul 
d e corse te fine şi ele
gante după măsură 

DEPOSIT BIN« ASORTAT 
^ In 40 de feluri de cor

sete (şi tot felul de 
articole de felul aces

ta) fason particular 
totdeauna In rezervă. 

Cu stimă. 

J . Oschanitzky, 
Bretterpromenade Palais 

HabermanB. 

Fason b a n . 

Preţuri reale. 

S z a t m á r y Mihály 
MEŞTER D E CAZANE 

Szeged, strada Piîle nr. 25. 

în t repr indere atât în Ioc cât şi în pro-

vincie tot felul DE REPARĂRI DE CAZANE, 
MAŞINI ŞL LOCOMOBILE LA MOARE DE 
ABURI ŞL FABRIEL DE ŞPLRT. Aceste le 

efeptueşte cu preţur i favorabile şi p e 

lângă garanţie. 

La c h e m a r e prin 
scris, v in în per
soană ori şi u n d e . 

P 

I 
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FritsclMiiurt 
atel ier de ghe te . 

M e d i a ş — Medgyes . 

KW Lucru de mână garantat. 
Ghete de şevro pentru domni . . 

» > box » > . . 
» » şevro pt dame cu bumbi 
» » » » » cu şirete 

Jumătăţi de şevro pentru dame 
Ghete tari de muncitori delà . . 
Ghete de copii delà K 

K i r — 
K I I ' -
K 1 0 * 5 0 

9 - 5 0 
8 - _ 
4 - 8 0 
3 " — 

K 
K 
K 

M a t e r i a l d e I-a c l a s ă . 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 0 1 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 

F V É B E R J Á N O S K . | 
;g tinichigiu specialist, proprietarul mai multor brevete. j g 
§ S z a t m á r , Strada Szirmai Nr. 1. 

era 
Cea mai d e căpeten ie condi ţ ie щ 
pentru păstrarea sănătăţii e a p a Sg? 

fără baccül . 

Străcurătoarea de apă g 
„ W e b e r « e un aparat de stre
curat apa curgătoare, precum şt apa 
de fântână, fâcându-o curată ca cris-
stalul, aşa că şi în cea mai nepre
tenţioasă căsnicie se poate bea apă 
bună, plăcută. Aparatul de strecurat 
se manuează uşor şi e esprimentat 
doftoriceşte. E un obiect de mare 
folos în căsnicie şi fiind ieftin, deja 
şi până azi e foarte răspândit. în
deosebi e de recomandat pe seama 
ospătărl i ior, cafenele lor , şcoale

lor şl Institutelor. 
F * r - e ţ u l a p a r a t u l u i : 

cu volum de 15 litrii . . 20 cor. 
n n л 2 5 n • • 2 4 n 
Г П 7) 35 П ' • 2 ^ n 
de proporţii mai mari preţuri deo
sebite. La comande din provincie 3 
eor. cheltuială de împachetare. Tot
odată educ la cunoştinţa on. public că 
a c şl réparez s tropi toare d e v ie . 

I p a r a i c o n s t i t u t i v e s e c a p ă t ă de-asemenea- ^ 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 I 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 

Schuller Gaşpar, 
F» E O » 

E mai presus de orice 
concurenţă prin magazinul 
său bine asortat potrivit ce-

^ rinţelor timpului. Face din 
^ materialul cel mai bun 

~ butoaie de vin 
de be re şi de spirt , 

p u t i n i s i c ă z i 
i£ cu preţul cel mai favorabil. 

Depozit permanent In bu
toaie gata. 

La chemare se duce ori-
gjţ unde. 

A Maşini de cusut 

A »Singer« »Neumann«>BIe-
A S O l t » şi »Locke« cu suneică 
Д lungă, »Wettina« suneică 
A groasă »Afrana« »Thonix« 
Д suneică rotiţă, cu garanţie 
A de 5 ani si cu preţuri mo-

Í Ű e r a t e se espediază prin co-
mersantul de ferărie 

• 
A 
A 
A 

Oberih Vilmos 
eomersunt de ferärie si magazin do 

maşini de economie. 

^ M E D I A Ş (MEDGYES). 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • 

i Ş i r * 

sä se adresezi 

c ine do reş t e a cutnpäi 

Р о ш і roditori altoi 
de cal i tatea I. arbori de promenadă, tute 1 
ornament» acăţi, gledicit , conlferi ş. a. precum 

v II 

VITA DE VIE AL TOIU ' f 4 

viţă d e vie e u r o p e a n ă şl americanii 
şl tară rădăcină. 

Catalog trimit gratis şi franco. 

Iosif Crábner, Szombathely 
Fabrică 

Ciaso rn i ce de tu rn . 
cari se trag tot la 8 zile, 
pentru biserici, case co
munale , castele şi şco l i ; 
cu mehanismul cel mai bun 
şi mai nou şi executare so
lidă. Pentru preoţi şi e-
pltropl se dau şi cu plă-
tirea In rate. 

Trimit budget şi pri
mesc repararea ciasor-
nicelor de turn. 

SCHMEREKE\SCHNEIDER 
Fabrică de maşini, instalalaţii eleertrice şi electrotehnice. 

Temesvár-Josef in , Bonnáz-u . n r 14. 
Recomandă m o t o a r e cu ulei, gaz aerian şi benzină şi 

l O C O m o b i l e pentru mori şi uzine electrice, precum şi 
orice fel de industrie 
cu preţuri şi condiţii 
favorabile de plată. 

Ш C a t a l o g d e preţur i 
s e t r i m i t e l a dor inţă 
g r a t u i t ş i p o r t o - f r a n c o , 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD 1908. 


